การแบ่งลำดับขั้นตอนของการแสดงเป็นหน่วย Motivational Units หรือ Beats* 


ละครแต่ละเรื่อง ผู้ประพันธ์จะแบ่งเป็นองก์เป็นฉากตามโครงสร้างและการดำเนินเรื่องจาก  ต้น – กลาง – ปลาย ในการแสดงแต่ละตอนแต่ละฉาก ผู้กำกับการแสดง และผู้แสดงยังต้องแบ่ง ละเอียดอีกเป็นหน่วย (units) ตามความเปลี่ยนแปลงของแรงผลักดัน (motivations) ซึ่งจะทำให้ เกิดการแสดงต่าง ๆ ต่อเนื่องเป็นลูกโซ่ ฉะนั้นในการซ้อมละครจะต้องแบ่งหน่วยเหล่านี้ให้ละเอียดที่สุด และวิเคราะห์แรงผลักดันทุกแง่มุมแล้วใช้วิธีแสดงสดแต่ละหน่วยให้ได้ความรู้สึกและอารมณ์ อย่างเป็นธรรมชาติที่สุด เมื่อแสดงสดคล่องแล้วจึงเพิ่มบทพูดตามที่ผู้ประพันธ์เขียนไว้ ให้ซ้อมใน ลำดับขั้นตอนแบบนี้ การจำบทจะง่ายขึ้นเพราะบทสนทนานั้นย่อมมาจากแรงจูงใจทางอารมณ์ ความรู้สึกภายในเช่นเดียวกับการเคลื่อนไหวทางร่างกายก็จะตามมาโดยอัตโนมัติโดยไม่ จำเป็นต้องกำหนดการเคลื่อนไหวที่ตายตัวในขั้นต้น การกำหนดทิศทางของการเคลื่อนไหว             ที่ เรียกว่า บล็อกกิ้ง (blocking) นั้นอาจทำภายหลังเมื่อซ้อมแสดงสด และซ้อมกับบทสัก 1-2 ครั้งแล้ว บล็อกกิ้งจะทำเพื่อองค์ประกอบของภาพศิลป์ (composition) ซึ่งปรากฏแก่สายตา และการ กำหนดทิศทางเดินของตัวละคอนตามเทคนิคเวทีซึ่งก็จะต้องเป็นไปตามแรงผลักดัน เช่นกัน 

ในการฝึกแสดงสดตามขั้นตอนการแสดง (Motivational units) นั้นจะแบ่งตามลำดับของการเคลื่อนไหวแต่ละช่วงย่อย เมื่อแรงผลักดันเปลี่ยน การแสดงก็จะเปลี่ยน ให้ผู้แสดงขานออกมาเสียงดัง ๆ เมื่อเริ่มบีต (beat) ที่ 1 ว่า “เริ่ม” เมื่อจบบีตนั้นให้ขานว่า “จบ” และเมื่อเริ่มบีต 2 ให้ขานว่า “เริ่ม” เช่นนี้ไปจนจบทั้งหมด

ตัวอย่างการแบ่งหน่วยในการแสดง  


เนื้อเรื่อง : เสื้อของ A หายไป A ต้องการจะไปค้นห้อง B เพราะสงสัยว่า B ขโมยไปแต่ไม่ พบเสื้อกลับพบสมุดบันทึกของ B พรรณนาถึงความรักที่ B มีต่อ A และปรารถนาจะซื้อเสื้อตัวใหม่ มาให้ A ประหลาดใจแทนเสื้อที่หายไป A เสียใจที่มีอคติกับเพื่อน และดีใจที่ B รัก A  


ในการแสดงสดแต่ละบีต ให้ผู้แสดงนึกถึงแรงผลักดันในแต่ละครั้ง 


เริ่มบีต (1) A เดินย่องมาที่ห้องนอนของ B หยุดที่ประตู (2) หันซ้ายแลขวาไม่เห็นมีใคร                   (3) เปิดประตูห้องแล้วชะโงกหน้าเข้าไปดูข้างในก่อนแล้วจึงเข้าไปและปิดประตู (4) ย่องไปที่ตู้เสื้อผ้าชะงัก ได้ยินเสียงข้างนอก (5) เดินกลับออกมาดูที่ประตูอีกครั้ง ไม่มีใคร (6) กลับไปที่ตู้เสื้อผ้า (7) เปิดลิ้นชักบนค้นหาเสื้อตัวที่หายไป ไม่มี ปิดลิ้นชัก (8) เปิดลิ้นชักที่ 2 ค้น มีแต่กางเกงใน ปิดลิ้นชัด (9) เปิดลิ้นชักสุดท้าย ค้นของ (10) เห็นสมุดบันทึก เอาออกมาอ่าน  (11) ซาบซึ้งที่ B รักตนตามที่บันทึกไว้ และเสียใจที่ตัวอคติต่อ B ดีใจที่ B บอกจะซื้อเสื้อให้ A แทนตัวที่หายไป A ซาบซึ้ง (12) A เก็บสมุดเข้าลิ้นชัก ปิดลิ้นชัก (13) A เดินออกมาจากห้อง           เปิดประตูออกมา (14) พบ B ที่หน้าห้อง ตกใจ (15) B โกรธ A ที่ละลาบละล้วงมาเข้าห้อง B (16)  A ขอโทษและอธิบายให้ B ฟัง (17) ทั้งคู่คืนดีกัน (18) B เอาห่อของขวัญยื่นให้ A (19) A เปิด ห่อเป็นเสื้อตัวที่หายไปของ A (20) A แปลกใจ สับสนในอารมณ์ ทั้งโกรธ B ที่หลอกลวงตน โกรธตนเองที่หลงเชื่อ B และที่รู้สึกดีใจเก้อ (21) A ตัดสินใจเลิกคบ B เด็ดขาด และฉลาดขึ้นในเรื่องเพื่อน และการดูคน 

จากหน่วย 1 ถึง 21 อาจแบ่งได้ 3 ช่วง คือ (1-9) เป็นแรงผลักดันที่ A จะค้นหาเสื้อและคิดว่า B ขโมยไป ปมแรกที่ขัดแย้งในใจ คือ หน่วย (10) เมื่อ A พบสมุดบันทึกของ B ทำให้เปลี่ยนความรู้สึกจากลบเป็นบวก เพราะบันทึกนั้นแสดงว่า B รัก A จะหาเสื้อมาเป็นของขวัญให้ A            มีปฏิกิริยาบวกเกิดขึ้นกับ A ในหน่วย (11-12-13)  A ตั้งใจจะทำดีต่อ B ใน (14) ปมที่ 2 เกิดขึ้น คือ (14) A พบ B และ (15) B ต่อว่า A ทำให้ A รู้สึกผิด ฐานะของ A และ B สลับกัน กลายเป็นจำเลยฝ่ายผิดที่ไปค้นห้อง B  B กลายเป็นโจทย์ หน่วยที่ (16-17) เป็นการคืนดีกัน ผ่อนคลายความ               ตึงเครียดลงมาถึงหน่วย (18) เป็นจุดสุดยอดของเรื่อง B ให้ของขวัญ A เป็นปมสุดท้าย แต่ผลถึงขั้นแตกหัก หน่วย (19) A เปิดของขวัญกลายเป็นเสื้อของ A ที่หายไป เป็นการจบแบบหักมุม ที่ไม่คาดหมาย ตกใจ หน่วย (20) A โกรธ หน่วย (21) A ตัดสินใจเลิกคบกับ B เด็ดขาด เป็นการสิ้นสุดของการแสดงทั้งหมดและเป็นบทเรียนให้ A รู้จักคนดีขึ้น พล็อตเรื่องนี้มีการจบแบบแปลกใจ (surprise ending) 
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